

**Производство по рассмотрению заявлений о возвращении ребенка или об осуществлении в отношении ребенка прав доступа.**

***Разинкина Екатерина Николаевна***

*Студент (бакалавр)*

Южный федеральный университет, Факультет юридический, Ростов-на-Дону, Россия

*E-mail: razinkina.katya@mail.ru*

Материнство и детство, семья находятся под защитой государства (Ст. 38 Конституции РФ). Нормы, регулирующие защиту детства, содержатся в Семейном кодексе РФ (Раздел IV Семейного кодекса РФ). Детям уделено особое внимание, так как они беззащитны и часто не имеют возможности защитить свои права. Права человека, закрепленные в Конституции РФ (Глава 2 Конституции РФ), распространяются и на детей, так как родовое понятие «человек» включает в себя и несовершеннолетних. Родители не могут осуществлять свои права в противоречии с интересами детей, однако, родители не всегда заботятся о защите прав детей.

Одной из проблем для России является международное похищение детей. Вследствие расторжения брака возникает вопрос: с кем будет жить ребенок? В случае отсутствия компромисса между родителями, один из них похищает его и увозит в свою страну.

На практике имеются случаи, когда нет юридической возможности урегулировать спор, так как отсутствовал международный договор между странами о признании и исполнении иностранных решений на территории обоих государств.

Россия сделала шаг на пути к развитию регулирования международных отношений по защите прав и свобод ребенка 31 мая 2011 г. был подписан ФЗ «О присоединении РФ к Конвенции о гражданско-правовых аспектах международного похищения детей» (далее - Конвенция 1980 г.) [1] и 1 октября 2011 г. она вступила в силу для Российской Федерации. Основная идея Конвенции 1980 г. в том, что любой ребенок, незаконно вывезенный из страны обычного проживания (или удерживаемый вне ее), должен быть незамедлительно возвращен домой. Правовой механизм, заложенный в Конвенции 1980 г., позволяет защитить детей от вредных последствий трансграничного похищения и незаконного удержания.

Присоединение Российской Федерации к Конвенции 1980 г. позволяет обеспечить на межгосударственном уровне дополнительные гарантии прав детей и их родителей (иных законных представителей), являющихся гражданами Российской Федерации, при разрешении спорных ситуаций, связанных с незаконным перемещением или удержанием детей, создать действенный правовой механизм взаимодействия Российской Федерации с другими государствами при решении вопроса о возвращении детей, являющихся гражданами Российской Федерации, незаконно перемещенных или удерживаемых в иностранных государствах.

Для эффективного применения Конвенции 1980 г. ГПК РФ дополнен Главой 22.2. «Производство по рассмотрению заявлений о возвращении ребенка или об осуществлении в отношении ребенка прав доступа на основании международного договора РФ». Данная глава конкретизирует процедуру производства по рассмотрению дел о возвращении ребенка или об осуществлении в его отношении прав доступа.

Имеется ряд противоречий Конвенции 1980 г. с отечественным законодательством.

1. Понятие «опека» в Конвенции 1980 г. и это же понятие в российском законодательстве разнятся. По российскому праву опека устанавливается над детьми, не достигшими возраста 14 лет, если они остались без попечения родителей. В соответствии со ст.31 ГК РФ опека устанавливается для защиты прав и интересов ребенка, а также в целях его воспитания. В соответствии со ст. 2 ФЗ от 24 апреля 2008 г. № 48-ФЗ «Об опеке и попечительстве» назначенные органами опеки и попечительства граждане являются законными

представителями подопечных и совершают от их имени и в их интересах все юридически значимые действия.

2. В российском законодательстве нет понятия «право доступа». Бытует мнение, что аналогом можно назвать право родителя, проживающего от ребенка, на общение с ним и участие в его воспитании (п. 1 ст. 66 Семейного кодекса РФ), тогда как в Конвенции 1980 г. прямо предусмотрено, что в данное право входит право взять ребенка на ограниченный период времени в место иное, чем место его постоянного проживания.

3. Важным моментом, является возраст лица, до которого оно считается ребенком. Конвенция 1980 г. прекращает свое действие в отношении лиц, достигших 16-летнего возраста, а Конвенция ООН о правах ребенка 1989 г. и Семейный кодекс РФ признают ребенком лицо, не достигшее 18 лет и распространяют свои нормы до наступления этого возраста.

4. Спорным является вопрос о значении понятия «обычное место жительства ребенка», так как Конвенция 1980 г. не определяет это понятие. Тем более, как быть, если ребенок перемещается из одного государства в другое, если зарегистрирован в одной стране, а фактически проживает в другой.

Таким образом, присоединение РФ к Конвенции 1980 г. не дает гарантий урегулирования международных споров по защите прав ребенка, поскольку Конвенция 1980 г. не подлежит применению, если государство, в котором находится ребенок, не признало Россию в качестве участницы Конвенции.

[1] См.: Федеральный закон от 31 мая 2011 г. N 102-ФЗ "О присоединении Российской Федерации к Конвенции о гражданско-правовых аспектах международного похищения детей" // СЗ РФ. 2011. N 23. Ст. 3242.

#### **Слова благодарности**

Я выражаю благодарность Международному молодежному научному форуму "Ломоносов" за данную мне возможность принять участие в конференции!